

市一院耳鼻喉科： 实施首例甲状旁腺切除术



医生在为患者手术

□记者 娄刚文/图

本报讯 近日，市一院耳鼻喉科成功为一名患者实施甲状旁腺切除术，术后患者甲状旁腺素恢复稳定。实施这例手术的该科主任医师周红说，这是耳鼻喉科开展的第一例甲状旁腺切除术，今后，该科将为更多患者实施此类手术。

接受这次手术的患者是一名45岁的男青年，在市区居住，因肾功能衰竭做肾脏透析已经5年多，长期的血液透析造成他甲状旁腺功能亢进，甲状旁腺明显增大，甲状旁腺素高达800多Pg/ml，血液中的钙、钾等微量元素大量减少。

鉴于使用药物已无法有效控制患者的甲状旁腺素，市一院肾内科医生与耳鼻喉科医生会诊后决定为患者实施甲状旁腺切除术。

“这个手术的难度在于甲状旁腺比较小(正常的直径在4毫米左右)，肉眼不容易分辨出来，患者两侧甲状旁腺一个直径正常，另一个肿大后直径达14毫米，仍然不易辨认。手术过程中，我们对组织进行快速冷冻，然后做病理检查，确认是甲状旁腺后实施切除，确认过程半个小时就完成了。”周红说。

术后检测，该男子的甲状旁腺

素由800多Pg/ml降到200多Pg/ml，效果比较理想。

据周红介绍，甲状旁腺素升高在血液透析病人中比较多发，有了这次手术的成功经验，耳鼻喉科今后可以为更多的甲状旁腺功能亢进患者实施手术。

周红还说，耳鼻喉科的诊治范围实际上本身就包括面部疾病，近年来，该科派医生到北京同仁医院等大医院进修，学习包括甲状旁腺切除在内的面部疾病治疗技术。

据了解，市一院耳鼻喉科在耳鼻喉疾病救治的许多方面都位于我市前列。比如最凶险的气管异物，每年抢救不下60例。气管异物是小儿意外伤害发病率、致死率高的急危重症，救治风险极大。严重的气管异物堵塞需要分秒必争，对医生的技术要求非常高。有时因情

况紧急，医护人员甚至在电梯里就开始为患儿实施口对口呼吸、心脏按压等急救措施。

该科有众多的人才、一流的技术和先进的设备。现有医生10名，护士16名，其中主任医师两名，副主任医师4名。拥有奥林巴斯电子鼻咽喉镜、美敦力鼻动力系统先进设备和完善的听力检测系统。经过多年的不断努力、创新和总结，该科已形成一套较为完善的专科治疗常规体系，成功开展了多种技术难度较高的耳鼻喉手术。近年来又先后从华中科技大学、郑州大学、昆明医学院等知名院校引进研究生4名，并派医生到北京、广州等地的大医院学习鼻内窥镜手术、鼻眼相关手术和鼻颅底手术，使科室救治水平得到进一步提高。该科每年收治患者700多人，门诊救治急重症患者300人左右。



74岁老人左肺占位并合并多种疾病 市二院胸心外科微创手术帮渡难关

本报讯 左肺占位病变合并动脉硬化、主动脉附壁血栓并溃疡形成、心功能不全、双肾囊肿、多发性脑腔系灶、脂肪肝……一连串的疾病，让今年74岁的张老先生不堪重负。幸好及时在平顶山市第二人民医院(以下简称市二院)心胸外科做了胸腔镜微创手术，目前张老先生恢复良好。

提起自己的病情，张老先生也是苦不堪言。3年前，他就已经间断出现胸闷、乏力等症状，但并未做特殊治疗，直到10天前，他在体检时发现左肺占位病变。为进一步做出明确诊断，他在家人的陪同下来到市二院就诊，门诊以左肺占

位、冠心病收住到胸心外科。

在完善相关检查后，张老先生被诊断为左肺占位病变合并有动脉硬化、主动脉附壁血栓并溃疡形成、心功能不全、双肾囊肿、多发性脑腔系灶、脂肪肝等多种疾病。“该患者高龄，患有左肺肿瘤的同时又合并有多种疾病，稍不注意就可能出现斑块脱落，发生脑梗，也有可能出现溃疡破裂出血或形成动脉夹层等，甚至危及生命，手术风险极高。”胸心外科副主任邵松海说。

针对张老先生的病情，在医教部的组织下，胸心外科与介入科、心内科、神经内科、重症医学科、呼吸科、麻醉手术部等科室进行了多

学科会诊，制订了详细的手术方案，决定采用胸腔镜微创手术切除患者的肺占位病变。

“随着科学技术的发展，胸腔镜微创手术如今已成为治疗这类疾病的常规术式，具有切口小、创伤少、痛苦轻、术后并发症少等优点。”经过邵松海的耐心解释，张老先生及其家人打消了顾虑。

近日，邵松海与该科其他医生一起历时5个小时，成功为该患者实施了胸腔镜下左肺肿瘤切除及周围淋巴结清扫手术。术后，经过纠正患者心功能、排痰等辅助治疗后，张老先生恢复良好，胸闷等症状已明显缓解，不日即可出院。(李莹)

市妇幼保健院内科： 综合医疗显优势 90岁老人获救治

□记者 牛瑛瑛

本报讯 市区90岁的赵大爷一身是病，之前治疗都是治住了糖尿病，心脏病又犯了，治住了心脏病，血糖又高了，效果不尽如人意。危难之际，具有综合性内科优势的市妇幼保健院内科通过全面有效的诊疗使他转危为安。5月25日，他的家人专程带着感谢信来到市妇幼保健院内科，再三感谢救命之恩。

赵大爷患有糖尿病、冠心病、心房颤动等多种疾病。今年1月，因不慎摔倒，导致左侧股骨颈骨折，活动受限，心房颤动频繁复发，又引发了心绞痛，家人送老人在市区一家医院反复住院治疗，效果不佳，赵大爷和家人很发愁。

4月27日下午，在家休息的赵大爷心绞痛多次复发，心悸、胸闷……家人看着老人难受的样子，十分着急。危急时刻，家人把他送到市妇幼保健院内科就诊。主治医师韩勇接诊后，发现老人表情痛苦，呼吸困难，心率高达90次/分。经详细询问病史，完善相关检查后，根据老人身患多种疾病的情况，为他制订了详尽的个体治疗方案，给予强心利尿、改善心脏供血、调整血糖等综合治疗措施，并根据病情变化，不停调整治疗方案，老人病情逐渐好转。

面对年龄大、病情复杂的老人，韩勇及护士格外上心。每天除了常规查房外，他们还不定时地到病房看望赵大爷，关心地询问他，有没有哪里不舒服，吃饭怎么样等情况，鼓励他在家人的陪伴下多运动，防止血栓的形成，并耐心指导家人怎样护理病人、为病人按摩等。经过一段时间的精心治疗和护理，赵大爷的

心绞痛消失了，血糖稳定了，心脏供血等情况也得到了改善。

赵大爷出院后，韩勇不管再忙，每周都要给他打一个电话，询问病情，叮嘱他按时服药，指导他科学饮食等。赵大爷高兴地对韩勇说：“我被这一身病纠缠多少年了，跑了多少医院都没有得到系统治疗，没想到在你们那儿治好了，真是万幸！”

据了解，该院内科是集呼吸、消化、内分泌、心脑血管等为一体的综合性科室，医护人员23名，高中级职称医生7名，硕士1名。为凸显自己的综合性优势，1992年成立后，在医院大力支持下，该科主任辛藏玲根据医院和社会需求，带领科室人员瞄准省市一流目标不懈努力，所有中青年骨干多次到北京协和医院、解放军医院等进修学习国内最新技术，成立了重症监护病房，配备中央监护系统及全套内科急救诊疗先进设备，形成了跨病种、个性化治疗优势，在内科心血管、内分泌、肝病、神经等常见病、疑难病、急危重症诊疗和抢救方面达省市先进水平，在孕产妇内科急危重症抢救方面居我市领先水平。

综合性优势，使该科在老年病多系统病变诊治、抢救、服务方面形成了独到之处，每年住院的老年病人占有住院病人的近一半以上，抢救成功率95%以上，历年患者满意度均在99%以上，被授予市老龄工作委员会、市卫健委授予“敬老文明号”称号。

昨天，提到内科的技术和服务，在该科住院的病人都满意地竖起了大拇指。“我们都是这里的老病号了，身体一不舒服，肯定来这里治疗，这里不仅技术好，医生护士人更好，服务可周到了！”市民张大妈说。

总医院康复医院： 康复疗法为患者健康助力

□记者 牛瑛瑛

本报讯 20多年的失眠问题给67岁的刘女士带来了极大的烦恼，她曾尝试多种方法助眠，效果均不佳，为此家中常备好几种抗抑郁、安神、促眠的药物。后在平煤神马医疗集团总医院康复医院进行针灸治疗后，情况好转。记者昨天采访获悉，该院的康复疗法已让多人受益。

该院康复治疗科门诊医生陈振兴介绍，去年4月，刘女士到该科接受了针灸治疗。医生初诊发现她舌尖红、苔厚腻，脉洪数有力。选穴百会、印堂、大陵、曲池、中腕、三阴交、太冲、心俞穴、心俞穴、肾俞穴、太溪穴留针30分钟，涌泉穴不留针。疗程共计两周，患者睡眠时间延长至六小时左右，且少梦。治疗结束后，医生嘱其适度锻炼，积极调整心态，饮食忌辛辣油腻。

不久前，3岁患儿小宝(化名)被家人抱进门诊时，哭闹不止，且左腿不能着地。医生为他进行体格检查发现：患儿左下肢不能屈伸，内收肌压痛，不能屈髋屈膝，无红肿，局部无发热。询问病史得知，患儿习惯姿势不良，疼痛两天，曾行按摩治疗无效。初诊内收肌损伤，行筋膜松解手法治疗，次日复诊，疼痛明显缓解，患儿可正常步速行走，医生再一次为他进行松解手法一次，蜡疗一次，第三天患儿基本恢复正常。

陈振兴毕业于安徽中医药大学针推专业本科，河南大学解剖与组织胚胎学研究生，中华医学会会员，中华医学会河南康复医学协会会员，平顶山市物理治疗与康复协会理事，平顶山市中医师协会理事。参加工作之后他一直潜心于相关常见病的物理治疗，擅长颈肩腰腿痛的物理疗法，睡眠障碍、中风后运动障碍、骨折后康复、神经损伤康复等。